1.3.46*. [lokasarb, 4TO J1100YI0 MATDHIy PAHIa T MOXHO IPEICTABUTL B
BHIE CYMMBI T MATpHI] paHra 1, HO HeJIb3sA IPEICTABUTH B BHUIE
CyMMBI M€Hee, YeM I TaKHUX MaTpHIL.

1.3.47*, HaiiTy panr MaTpuupl pasMepa n X n

1-n 1 1 1
1 1-n 1 1
1 1 1-n 1
1 1 1 1-n

§4. OBPATHAA MATPULIA. MATPUYHbIE YPABHEHUSA

> Obpamnoti mampuyeti X XBagpaTHOR! MaTpuie A Ha3bIBaeTCs Ta-
Kas MaTpuna (o6osnavaerca A7!),uto A7 - A=A -A"1 =

" 3amenanue. Ecm marpuna A~! cymecTByer, TO OHA €IMHCTBEHHA.
= ITpucoedunennoti mampuyeti k kBaapaTHo#t marpuue A = (a;;) Ha-
sbiBaetcsa Marpuna A = (A;;)7, nosyyennas TpaHCIOHMpPOBaHMEM

U3 MaTPHIIbI, COCTaBJIEHHOH U3 ayirebpandeckux JOMOJIHEeHM] A;; k
3JIEMEHTaM a;;.

Teopema 1.3. Echu kBappatHas matpuua A — HesblpoxaeHHas (T. e.
det A # 0), To 1

1= — A 4.1

4 det A (4.1)

Memod npucoedunernnoli mampuybs BHIYNCIIEHUsT OOPATHOM MAaTpHLbI K
HeBbIpOXAeHHON MaTpuue A cocrout B npumeHeHnu ¢dhopmyJisl (4.1).

Memod saemenmapnwnixr npeobpaszosanuti (Meron I'aycca) BbIYHCIIEHHs
obpaTHO# MaTpHIIBI K HEBBIPDOXKAEHHOK MaTpUuEe A COCTOUT B CJIENYIOIIEM.
[IpunuceiBasa cipaBa K MaTrpuue A pa3Mepa n X n eIMHUYHYI0 MATPHIy pas-
Mepa n X n, MoJIy4nM npamoyroJibHyio marpuuy I' = (A|E) pasmepa n X 2n.
C nomo1pIo 3/1eMEHTapHbIX Npeobpa3oBaHuit Haa cTpokamu MaTpuupl I' cHa-
4aJjia mpuBeneM ee K crynenHyaromy Buny I'y = (A;|B), roe marpuna A; —
TpeyroJibHasA, a 3areM K Buny 2 = (E|A™1).

Mampuunsie ypasrenus npocreitiero Buaa ¢ HemssecTHo#t Marpuneit X
3aIMMCHIBAIOTCA CJIEAYIOMUM 00pa3oM

AX =B, (4.2)
XA =B, (4.3)
AXC =B. (4.4)
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B stux ypasuenmsix A, B, C, X — Marpuibl TAaKMX pa3MepoB, 9TO BCE HC-
MOJIb3y€eMbl€ OMEPAIMM YMHOXEHHUS BO3MOXHBI, K C 06EMX CTOPOH OT 3HAKOB
PaBEHCTBA HAXOAATCA MATPHILbI OAMHAKOBBIX Pa3MEpOB.

Ecnu B ypaBrenusx (4.2), (4.3) Mmarpnua A HeBBLIPOXKIEHHAA, TO UX pe-
IIEHHMsI 3AIMCBHIBAIOTCSA CJIENYIOIUM 06Pa3oM:

X =A"!B,
X = BA™L.

Ecnu B ypasuenun (4.4) marpunpt A n C HEBBLIPOXKIEHBI, TO €T0 PELIEHNAE
3aIKMCHIBAETCA TaK: el
X=A""BC™".

1.4.1. Haittu (MeTonoM npmcoeauHEHHOK MATpHLbI) MATPHUILY, OOPaTHYIO

i
K JAaHHO 12 3
A=14 5 6].
7 8 0

5 6‘_2_‘4 6 4 5’

Q 1) Haitaem det A:

8 0 70 7 8
=—48-2-(-42)+3-(32-35) = —48+84— 9 =27 £ 0.

detA:l-‘ l+3-‘

Tax xak det A # 0, To marpuna A~! cymecrsyer.
2) Haitnem asreGpamueckue JONOJHEHUA KO BCEM 3JIEMEHTaM

MaTpuinl A:
A = (- gl:5-0—6-8=—48;
A = (-1 |7 g’=—(4-0—6-7)=42;
Ay = (-1 |7 Zi=4-8—5-7=—3;
A21—_‘§ g|=24; A22=; g=‘21;
A23——‘; §’=6; A31=§ 2:—3;
,432=—|}1 2|=6; A=} ¥ =-3.

3 —48 24 -3
3) Bamumem matpuny A = (4;;)T =1 42 -21 6 |.
| -3 6 -3
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4) Haitnem maTpumy A~1:

-48 24 -3 -1 & _1
A7l = L -E:l. 42 =21 6): ¢ i’g gg)
det A 7 9 '
-6 =3 \-5 -3
CpeslaeM npoBEpKY:
-5 8 3 1 23 100
9 9
A‘I-A=%P—%§-456=010,
-3 2 -3 780 001
1 23 —19—6 8 -3 100
A-A'=45 6| | ¥ -I Z2]=(010| @
7 80 -+ % -1 0 0 1

Hatimu obpamnyro mampuyy memodom npucoedunennotli mampuyse:
1 00 1/3 2/3 2/3

1.4.2. 01 0]. 1.4.3. 2/3 1/3 -2/3].
01 2/3 -2/3 1/3

2 =3 2 -3 1
2 -4]. 1.4.5. 4 -5 2.
-1 0 5 -7 3

1.4.4.

N W= O

3 21 1 2 3
1.4.6. 2 3 1]. 1.4.7. 4 5 6].

2 1 3 7 89

5 3 1
1.4.8. 1 -3 -2].

-5 2 1
1.4.9. Haittu maTpuny, obpaTuyo x Mmarpune A = (a11 a12>.

a1 @22
Q 1) Haitnem det A = Z; Z;z = aj1822 — G12a2;. MaTpuna

A~ cymectByer, Tonbko ecim det A # 0.

2) Haiinem anrebpamyeckue JOMOJIHEHHUSA K 9JIEMEHTAM MATPH-
upl A:

A = a2, A2 =-az, An =-an2; A =an.
3) 3anumeM NpUCOEIMHEHHYIO MATPHUILLY:
A= (Aij)T - ( a22 —012) )
—az1 a1

Nrax, ana Marpuupl 2-ro MOpsANKa MPUCOSOMHEHHAA MATPHUIQ Ha-
XOOUTCA OYEHb IPOCTO — 3JIEMEHTHI IVIABHOI AMATrOHAJIN MEHSAIOT-
Cs1 MECTaMH, & 3JIEMEHThI IOOOYHOM OMAroHaJM YMHOXKAIOTCA Ha

(_1): ail Qa2 e az2 —ai2
- ) =an ()
a1 Q22 —a21 aii

43



4) Haitnem o6paTHy0 MATPHILy
A1 = 1 A= 1 (022 —012). ®

det A aj1Q22 — G12G21 \—A21 Q11

Hatimu obpammuyro mampuyy, ucnoss3ys peysvmamos 3adavwu 1.4.9:

1.4.10.

1.4.12.
1.4.14.
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(i 3) e (5 7).
G %) s (5 )

Haittin (MeTOmoM 3j1eMEHTapHBIX NPEOGPa30BaHUR) MaTpHLy, 00-

aHHOI:
PaTHYIO K JaHHO! 111
A=|1 2 -1].
2 2

4

Q 3BamucwiBaa marpuny I' = (A|E) pasmepa (3 x 6), c momo-
IIbIO 3JIEMEHTAPHBIX NPeo6pasoBaHMit HAJ CTPOKAMM MIPUBEIEM €e
cHayajia kK crymendaromy suny Iy = (A;|B), a 3arem k Bumy

= (E|A7Y):
11 1(1 0O

'=11 2 -1{0 1 O0]JII-1I ~
2 2 410 0 1/III-2-1

11 00
~Ih=10 1 -—2 —1 1 0)IOI+1III~
00 2(-201

1111 0O
~10 1 0|-3 1 1 ~
0 0 2(-2 0 1/1III:2

1 1 0 0\I-I-II
~ 10 -3 1 1 ~
0 -1 0 1/2
0
0
1

5 -1 —3/2
-3 1 1 >=I‘2.
5 -1 -3/2
Uraxk, A‘1=(—3 1 1 .
-1 0 1/2
CaenaeM MpoBEpKY:

11 1 5 -1 —3/2 100
At a=(1 2 -1} [-3 1 1 |J=[0 1 0];
2 2 4 -1 0 1/2 001

1

O = =
o




5 -1 -3/2 11 1 100
A-A'=|[-3 1 1 {1 2 -1)=(010]. @
-1 0 1/2 2 2 4 0 0 1

Hatimu obpamnuyro mampuyy Memodom ssemenmaphuz npeobpadosarudi:

111 1 1 1
1.4.15. 1 2 1). 1.4.16. -2 -1 -2
11 2 2 3 3

1 2 3 1 2 3
1.4.17. 2 6 4. 1.4.18. 2 6 4.

3 10 8 -4 -14 -

1 2 -3 4 1 2 3 -2 4

5 6 7 9 2 6 2 1 0
1.4.19. 1.4.20. 3 0 -1 1 2

-10 1 2 -1 4 0 5 -4

3 4 5 6

1.4.21. MeromoM 3JieMEHTAPHBIX Ipeobpa3oBaHuit HalkTH MaTpuLy, oOpaT-
HYIO K JaHHOIt MaTpuile pasMepa n X n:

111 ...1
1 01 1
A=|1 10 1
111 0
111 1/1 00 ... 0
1 01 110 1 0 0|II-1
QUr=@E=|110 110 0 1 O|II-T1
111 0|0 0 O 1/ (n) -1
11 1 1|11 00 ... 0\ I+II+...4+(n)
0-10 ... 0|]-110...0
~T,=/00 -1..0|-101...0 -
00 0 ..-1|-100...1
1 0 O 0|2-n 11 ... 1
0 -1 0 ... 0| -1 10 ... 0fII-(-1)
~10 0 -1 ... 0| -1 01 ... O0]II-(-1)
0 0 0 ... -1 -1 00 ... 1) (n-(-1
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100...0/12-n 1 1 1
010...0{ 1 -10 0
~1001...0{, 1 0 -1 0 =T, = (E|A™).
000...1] 1 0 O -1
2-n 1 1 1
1 -1 0 ... O
Urak, A~ = 1 0 -1 ... 0] Y
1 0 O -1

Hatimu mampuyy, obpamuyro £ danHol Mampuye pasmepa n X n, uCnosb3ys
Memod anemenmapHsT npeobpaszosanud:

1.4.22.

1.4.24.

1.4.26.

1.4.27.
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(100 .. 00 (110 ... 0)
110 ..00 11 0

011 ...00| 1405 |001 of
\0 0 0 11 \0 0 0 1)
10 0 0 111 1\
110 0 011 1

11 1 0 La9s. |0 01 1

111 1 \0 0 0 1)
(1 -1 0 0 0

-1 2 -1 0 0

0 -1 2 0 0

0 0 0 .. 2 -1

\0 0 0 .. -1 2

Pewnty MarpuyHOe ypaBHeHHE:

(5= )

Q 3ammmem nannoe MaTpuuHOe ypaBHenue B Buge AX = B. Ero
pemenuem sBjserca Marpuna X = A~!B (ecsm cymecTsyer Ma-
tpuma A71).

1) Haitnem ompenesinresib MaTpuipt A:

-1 2

det A = 9 _3

= —1#0.




3naunTt, o6paTHas Marpuna A~! CymecTByeT, u MCXOIHOE ypaBHe-
HUe ¥MeeT (eIUHCTBEHHOEe) PelleHHUe.
2) Haitnem obpaTHyio MaTpuily

R 1]

3) Haitnem maTpuiy

x=ap=(31)-(¥ 3)=(3 1) @

1.4.28. Haittu MmaTpuuy X, ya0BJIETBOPAIONILYIO YPaBHEHHIO:

o) x(G 3)=C 3

Q 3ammmem maxHOe MaTpuuHOe ypasHenue B Buge AXC = B.
Ero pemennem siBnserca marpuna X = A~!BC~! (ecsm MaTpuLBL
A~! u C~! cymecrsyior).

1) Ha#tnem onpenesnurenn marpun A n C:

10 -1

2
detA—‘1 2—27é0, detC = 9 =1#0.

Marpunbt A 1 C HEBBIPOXKIEHBI, 3HAYUT, CYIIECTBYIOT OOpATHbIE
matpunbl A1 u C~!, u ucxogHoe ypapHenne umeer (eQMHCTBEH-
HOE) pelleHHe.

2) Haitnem obparubie maTpuubr A~ u C~1:

Gl (2 o\_(1 o),
detd T2 \-1 1) T \~1/2 1/2)°

a1 o~ (3 2\ _[(3 2
¢ _detC.C_l' -2 -1) \-2 -1/~

3) Haitnem marpuiy

X =ATBC = (—11/2 132) (2 :421) (—32 —21) =
(-6
Pewums mampuunsie ypasHenus:
1.4.29. (‘01 i) X = (_21 g)
1.4.30. X- (‘01 i) = (_21 g)
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1.4.32.

(4 303 3)
)G Wb

Lass. X.(é : Z) (1 3 0)

(19

HononHurtensHbie 3apaqn

Hatimu (memodom npucoedurennott mampuys) mampuyy, obpamuyio x dan-
noti:

-1 0 O 1 1 -1
1.4.37. 0 0 2]. 1.4.38. 8 3 -6}.

0 05 0 -4 -1 3

1 1 2 3 4 2
1.4.39. 2 -1 2}. 1.4.40. 2 -4 -3).

4 1 4 5 1

3 -1 2 8 -1
1.4.41. 4 -3 3. 1.4.42. -3 2 |.

1 3 0 2 3

Hatimu (memodom saemenmaproix npeobpadosarutl) mampuyy, obpamuyro x
dannoti:

1 -1 -1 2 7 3
1.4.43. -1 2 1]. 1.4.44. 3 9 4.
-1 1 2 15 3

-2

=~ N Ot —

1.4.45.

W N =
O o
QU =t b

N O
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(1 0 00 00
a 1 00 00
0 a1 0 00
1.4.46. 0 0 a 1 0 ol (pasmepn xmn).
\0 0 0 0 a 1
(1 a @ o ... a"
01 a a* ... a™!
1.4.47. 00 1 a a"” (paamep (n + 1) x (n +1)).
00 0 O 1
(1 234 .. n-1 n
01 23 . n—2 n-1
0 01 2 . n—=3 n-2
1.4.48. . .
0 0 0O 1 2
\0 0 0 0 o 1
011 . 1
1 01 . 1
1.4.49. 110 . 1 (pa3mep n X n).
\1 11 ...0

Pewumvd mampuyroe ypasnenue:

1 2 0 0
vaso. 1 (3 2)=(00)

1.4.51. X (_45 _34)=((1] (1)>

vas (2 D)x=(2)

Lass. (1 1).x=(2)

1.4.54. (; ’31) X (:Z (5"):(; ‘;)
1.4.55. G _31> X (_24 _52)=G _31)
1.4.56.

N
O O =
o NN O
w o O
N————
Il
~_
w oo
o N O
O O =
SNS——

4 - 2361



1.4.57.

1.4.58.

1 -2 3 2
2 3 -1]-X=|-1].
0 -2 1 3
-2 3 1.2 3 1 23
-1)-X- 5 6]=14 5 6].
-2 1 8 0 7 8 0

O N =
w
N N

KoHTponsHbie Bonpocsl u 6onee cnoxxeie 3agaqun

1.4.59.

1.4.60.

1.4.61.

1.4.62.

1.4.63.

1.4.64.

1.4.65.

1.4.66.
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Ecnn marpuna A He xBaJpaTHas, MOXET JIM CYINECTBOBATh TAaKas
Marpuua B, gyro:

a) BA=E?

6) AB=E?

Jokazarb, 94TO €cM OJifA KB3ApaTHOM MaTpuibl A HalgyTcsa aBe
takue marpuubl B u C, uto BA= AC = E, 0 B=_C.

Bepuo Jn, uto:

a) (24)"1'=05-4"1 (ana.nor 9HCJIOBOTO PABEHCTBA % = %-%)?
6) (A+B)'!=A"1+B1?

B) (~E)"!=-E (a,Ha.nor: —_1—1 = —-1)?
r) (AB)"! = A"1B! (ana.nor: ﬁ = %
m) (A7) = (AH)T?

e) (42)! = (A~1)? (aﬂa.nor: 51, =1 %)?

Bepuo Jn, uto:

a) ecm|A| =0, 70 |A7| =07

6) econ |A| =2, 10 |A7Y| = —-27

B) ecom |A| =2, 10 |A7}| =0,57

r) JAl- |47 =17

BepHo s, uTo marpuia A~! umeeT Te xe pa3Mepbl, 9TO U MAaTpU-
ua A?

Cuienyer i1 BTOpOe yTBEPXKIEHNE U3 MEPBOro (€cjM Marpuubl A 1
B npon3sBoJibHBIE):

a) AB=FE; BA=E?

6) AB=2E; BA=2E?

B)A-A=E;A=FEwm A=-E?

Cuienyer i1 BTOpO€ yTBEDKAEHME U3 NEPBOro (ecyid MaTpuubl A u
B kBagpaTHble):

a) AB=FE; BA=E?

6) AB=2E; BA=2E?

Moxer yin MarpuuHoe ypaBHenne AX = B umerb:

a) onHo pemeHune?

6) aBa pemenus’?



1.4.67.

1.4.68.

1.4.69.

1.4.70.

1.4.71.

1.4.72.

1.4.73.

1.4.74.

1.4.75.

1.4.76*.

B) 17 pemenuit?

T') HE OJHOrO peleHusn?

PaBHOCHJIbHBI JIM yPaBHEHHS:

a) AX=BuX=A"1B?

6) AX=BuX=BA1?

B) AX=BuX=AB™1?

r) AX=BuX=B"14?

Kax usmenutca marpuna A~1, ecsin B Marpune A:

a) MOMEHATb MEeCTaMH i-I0 U j-10 CTPOKH (i-# U j-# cTonbupl)?

6) i-10 cTpoKy (cTosnfen) yMHOXUTHL Ha 9HCIIO A # 07

B) K i-#t cTpoke (cTosibiy) npubaBuTh j-10 CTPOKY (cToJGeN), yMHO-
JKEHHYI0 Ha 4UCyo A7

Hoxasarb, 4T0 Marpu4Hoe ypasHenne A - X = 0 (marpuua A —
KBaJpaTHasA) MMeeT HeHyJIeBOe pellleHHe TOrIa M TOJIbKO TOrMa,
korga |A| = 0.

Ksagparnan marpuna A = (ai;) HasbiBaeTcsa cummempuynot,
ecim a;; = aj; (Vi,j). Jokasars, 4To MaTpHua, OOpaTHAasA K CHM-
MeTpu4HO#t, 6yneT CUMMETPUYIHOMN.

Pemuth MaTpu4HOE ypaBHEHHE

111 ...1 123 ... n
011 1 01 2 n—1
00 1 1|.x=|0o 01 n—2
000 ... 1 000 .. 1

Hoka3aTh, 4TO ecyu A1 KBaApaTHOH MaTpHubl A P HEKOTOPOM
HaTypaJbHOM k BbINOJIHEHO paBeHcTBo A¥ = 0, To

(E-A)'=E+A+... + A1,

Haittu maTpumy, obpaTHyl0o K Marpuie (lgk g) pasmepa
1

(k+1) x (k+1), rne Ex n E; — enuHu4HbBIE MATPULBI PA3MEPOB

kx k nlxl coorBercTBeHHO, A — NMPON3BOJIbLHAA MATPHIIA, pa3Mepa

kxl.

Ilycrs pasmeps! matpun, A, B, C TakoBbI, 4TO MOXHO COCTaBUTb

matpumy (o g), u cymecrsyioT marpuipl A~ u C~!. Ioka-

3aTh, YTO 1
A B _(A7Y —-A"'BC!
0 C “\ 0 c! ’

Joxasarb, 4T0 ecyid MaTpulia A; NOJIy4aeTcsa U3 MaTpuLbl A MOBo-
potoM Ha 90°, T0 obpaTHas MaTpHIa Al‘1 MOJTy4aeTCA U3 MATPULIbI
A~! nosoporom Ha 90° B 06paTHOM HAIpPaBJICHUN.

Hoxkasarb, 410 0b6as (m X n)-marpuua A paHra r MOXeT ObITb
IpencTaBJieHa B Buae nmpoussenenus A = A; - E, - As, roe MaTpHubl
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